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Vårt problemfylte f 

Hvorfor er det fortsatt så sterke 
aversjoner mot Hamsun i taleføre 
deler av norsk opinion, enda det 
snart er 50 år siden vår «litterære 
almenhet" kvittet seg med proble­
met, spør vår anmelder aven bok 
om norsk presses behandling av 
dikteren i de første etterkrigsårene. 

Ture Stubergs bok sier lite om 
Hamsun, men desto mer om vårt 
problemfylte forhold til ham. Har­
ald S. Næss er kommet til bind to 
av seks i samlingen av Hamsun­
brev. - Det er når Hamsun er i af­
fekt at han $kriver de brev som for 
oss i ettertid er mest interessante å 
lese. Der temperaturen hos brev­
forfatteren er stigende, møter vi 
stedvis formuleringer som kan ta 
pusten fra noen hver. 

Brevjungel full av 
glede og desperasjon 

bok ,. " 

Harald S. Næss: 
KNUT HAMSUNS BREV 1896-1907 
Gyldendal 

Næss har nedlagt et stort og fortjenstfullt 
arbeid. 

«Den udmærkede himmelske Fader 
har afsin velbekendte Naade nedsæn­
ket mig i den dybeste Elendighed, og 
han sidder vel nu og gnider sig naadig i 
Hænderne, for han har gjort et fint Ar­
bejde. Jeg henvendte mig til ham ikke 
en Gang, men paa Knæ midt om Nat­
ten i Gaderne i Ostende en hel Maa­
ned, kanskje fem Uger. Og han hørte 
mig slig som han plejer at høre alle. Nu 
spytter jeg ham i Fjæset for Resten af 
mit Liv. Han har selv givet mig dette 
Sindelag og har selv Ansvaret.» 

Hadde stedsnavnet .. den belgiske 
byen Ostende .. vært byttet ut med 
Kristiania, kunne man godt ha trodd 
at tekstavsnittet ovenfor var hentet 
fra Knut Hamsuns «Sult" (1890). Det er 
imidlertid fra et privatbrev, riktignok 
av samme forfatter, men skrevet hØs­
.ten 1901. I dypeste fortvilelse skriver 
Hamsun hjem til sin kone etter at han 
hadde spilt bort en større del av hen-

nes sparepenger ved rul"UIJ,Jrd", i by­
ens kasino. 

For de som studerer Knut H"lll~uns 
personlige og idemessige utvikling', er 
det avgjort av interesse bl.a. a ra be­
kreftet at det gudsbilde somjcg-helten 
i «Sult" opererer med, også s<,r ut til å 
ha vært Hamsuns eget .. og deL sa sent 
som i 1901. Det anførte sitat kan samti­
dig tjene som eksempel pa at, det er når 
Hamsun er i affekt at han ~kriv('''' de 
brev som for oss i ettertid er Illest in­
teressante å lese. Det er nal' gleden el­
ler desperasjonen (helst det siste) er 
på det sterkeste at han gir a'y seg selv 
mest umiddelbart og' direkte. 

Stigende tempera!Lir 
Ikke alle av de godt og vt;] :HiU )rcv 

som er gjengitt i bind Il av H"rald S. 
Næss' «Knut Hamsuns brev" kall i så 
måte sies å være like inten:s:.;unLe. Si­
den intensjonen bak dette biJkpl"(j~ 
sjekt er å få med absolutt an" orev vi 
har kjennskap til fra diktert''''' hand, 
må det (i hvert fall for dCll mr:nh;p 
Hamsun-leser) nøclvenrtig'li" )JIi "" ri"] 
«longører" i form av brev om rurlags­
drift, familiepetitesser osv. 1\1en der 
temperaturen hos brevforfaLterell er 
stigende, møter vi stedvis formulerin­
ger som kan ta pusten fra n",'n h·,·IT. 

Bind Il dekker perioden 1896-1907, 
dvs. i hovedsak samme tidsrom som 
Hamsuns tørste ekteskap varte. Ham­
sun traff Bergljot Bassøe Bech 
(1873-1943) i 1896. De ble gift to år se­
nere, fikk et barn, Victoria, i 1902 og 
skilte lag i 1906. Hamsuns første ekte­
skap blir dermed en rød tråd gjennom 
denne boken. Vi følger ekteparet fra 
forlovelsestiden, hvor de utsettes for 
grov og anonym brevforfølgelse (Ham­
sun skulle svertes som fremtidig ekte­
mann), via hvetebrødSdager i Aurdal 
(der Hamsun skrev mesteparten av 
«Victoria»), opphold i Helsingfors, rei­
se gjennom Russland til Konstantino­
pel og endelig frem til husbygging i 
Drøbak (etter ektemannens egenhen­
dige tegninger). Da huset sto ferdig, 
gikk familien i oppløsning. 

Mammutprosjekt 
Næss har gjennom sin brevredige­

ring nedlagt et stort og fortjenstfullt 
arbeid. Han bør så absolutt få honnør 
og påskjønnelse fordi han har påtatt 
seg å føre dette planlagte mammut­
prosjekt (det skal i alt bli seks bind) 
frem til sin avslutning. Mammuter er 
imidlertid dyr det Ikke er så enkelt å 
nedlegge .. spesielt ikke når man er for­
holdsvis alene om oppgaven. Noteap­
paratet vitner om iherdig innsats for å 
fremskaffe vettuge realkommentarer, 
men det er selvfølgelig ikke til å unngå 
at feil og s~evheter oppstår undervd~. 
Siden dette skrives for Aftenposten, 
skaljeg ta med et par eksempler på no­
ter som etter min oppfatning er mind­
re vellykkede og som har tilknytnings­
punkter til denne avisen. 
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orhold til Hamsun 

.Iaus da han under sin tale erklærte: "Det blir ingen fred pil Jorden før England er beseiret!» 

ENGASJERENDE: Den unge forfatteren 
Knut Hamsun var blide engasjert og enga­
sjerende. Noe som kom til å prege mer enn 
hans forfatterskap. 

Næss skriver i en kommentar til et 
brev til redaktør Amandus Schibsted i 
mai 1896 (419a): «lI år tidligere, da 
Hamsun kom fra Amerika med "blØ' 
dende lunger», hadde han også skrevet 
for Aftenposten [ ... j Ifølge Østby kom 
han ikke til å skrive i Aftenposten igjen 
før i 1903.» Da Arvid Østby utga sin 
Hamsun-bibliografi i 1970, var nok 

denne viten «up to datt:" lIH'n den er 
ikke det i dag. Næss neVJwr ,""Iv (s. 14) 
et Hamsun·bidrag til Aftenposten i 
1896, sa her mangler det py<:m,ynlig litt 
koordinering av opplysnillg.:nl'. Året 
etter offentliggjorde Hamsun forøvrig 
en av sine noveller i Aftenposten ug lot 
avisen trykke teksten til d,t av sine fo­
redrag. 

Polemikk 
lbrevet til Schibsll'd ;,k~rii.'(;i' Ihdn~ 

sun: "Det lader til vedvar~llde ut skul­
de regnes mig til Ond,,, at jeg for nogle 
Aar siden tok mig for at ettervise lidt 
av Svindelen - Overbevisningssvinde­
len- i et enkelt Kristianiablad: Presse­
kollegialiteten burde knnsk., ikke i 
dette Tilfælde tage Parti li imod mig i 
aarevis. Jeg har gjort Offentligheden 
en Tjeneste.» Ganske sikkert er det ru­
manen li «Redaktør Lynge" (1893) 
Hamsun her sikter til. Her hadde han 
tegnet et lite l1atterende porlrett av 
redaktør Olav Thommessen i Verdens 
Gang, som han mente hadde sveket 

Sili overbevisning av opportunistiske 
(les: opplagsmessige) å",;"ker. Næss 
nevner ikke Lynge, men IHenviser i ste­
det til en heller obskur aJ Likkel i Soci­
al· Demokraten to år tidllgere, en artik­
kel som antagelig ble lest av svært få 
da den sto på trykk og SOIll neppe 
noen husket i 1896. 

Enkelte ganger synes j,'g nok Næss 
gjør en litt for sUlUmarh,k bruk av øst­
bys bibliogTafi. F'or eksetlll'd ,m,t<ller 
Hamsun i endel brev boi:allmeldelser 
som er blitt ham til del i for,;kjellige pe· 
rio dika (f.eks. i brev 423, -l~qa, 442, 412). 
I stedet for de stadig [Jpl1taLt" henvis-

ninger til at Østby ikke har reg'istrert 
disse anmeldelsene, hadde det vært 
mer verdifullt å tå vite hvor og når de 
har stått. Sett på bakgrunn av at Næss 
er henvist til å drive sin mammut jakt l 
ensomhet, er det forstaelig at han av 
og til ser seg nØdtvungent til å foreta 
slike «short-cuts". Det er likevel bekla­
gelig. 

3000 brev 
.c..::..:..::.~ __ ~ __________ _ 

Med beundringsverdig iver og ut­
holdenhet har Næss «støvsuget" Ham· 
sun-verdenen for å oppspore nest mu­
lig brev. Og stadig·- også under redige· 
ringsarbeidet - har det dukket opp 
nytt materiale. Når arbeidet en gang er 
avsluttet, vil trolig nere enn 3000 brev 
være blitt publisert. Underveis kan det 
nok enkelte ganger være vanskelig å 
beholde den fulle og hele oversikt. 
Blant de brev som ikke er kommet 
med i bind Il, er nere lengre og interes­
sante brev i 1897 til daværende stor­
tingspresident ffilmann - gjengitt l 
«Den rettspsykiatriske erklæring om 
Knut Hamsun" (Gyldendal 1978). Bre­
vene omhandler den anonyme fortølg­
else, og ifølge de psykiatrisk sakkyndi­
ge anno 1945 gir de «et levende inn­
trykk" av Hamsuns «store suggestivi­
tet som synes egnet til å lede ham di­
rekte inn i en paranoid psykose, indu­
sert fra hans daværende forlovede" 
(1'?). 

Vi ønsker Harald Næss lykke til i 
hans videre og spennende, men til ti· 
der sikkert nokså utakknemlige mam­
mutjakt i den hamsunske brevjunget 
Han har nedlagt to bind allerede og er 
på sporet av fire tiL 

Godjakt! IJIHS FRODE LARSEN 
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